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BM für Wissenschaft und Forschung 

Anfragebeantwortung 
 
 
 
 
 
                                                                                                                                                  
 
 
 

BMWF-10.000/89-Pers./Org.e/2008 
 
Frau 
Präsidentin des Nationalrates 
Mag. Barbara Prammer 
Parlament 
1017 Wien 
Wien, 14. Mai 2008 
 
 
 
 
Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3880/J-NR/2008 betreffend Beratungsverträge 
und Studien, die die Abgeordneten Karl Öllinger, Kolleginnen und Kollegen am 14. März 2008 
an mich richteten, wird wie folgt beantwortet: 
 
 
Zu Fragen 1 bis 3 und 5 bis 8: 
Die im Laufe des Jahres 2007 vom Bundesministerium für Wissenschaft und Forschung abge-
schlossenen Verträge mit Beratungsunternehmen, externen Berater/innen (mit Ausnahme von 
EDV-Beratung) bzw. die Beauftragungen von Studien, Untersuchungen und sonstigen Aufträgen 
mit wissenschaftlichem Hintergrund sind der nachfolgenden Aufstellung zu entnehmen, wobei 
angemerkt ist, in welchen Fällen die Projekte mit Stichtag 1. April 2008 noch nicht abgeschlos-
sen waren. 
 
Vertrag mit dem Büro VASKO+PARTNER INGENIEURE Ziviltechniker für Bauwesen und Ver-
fahrenstechnik GmbH: 
Bericht über die Notwendigkeit und Sinnhaftigkeit der im Rahmen der Verhandlungen zum Ent-
wurf des Programms LKH Graz 2020 vorgeschlagenen Maßnahmen sowie Überprüfung der an-
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gegebenen Kosten für die einzelnen Maßnahmen hinsichtlich Plausibilität – wurde 2008  
beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 39.600,--  
 
Vertrag mit der Rechtsanwaltskanzlei Dr. Wolfgang Riha: 
Überprüfung des von der Steiermärkischen Krankenanstalten GmbH vorgelegten Entwurfs des 
Übereinkommens zur Finanzierung des Programms LKH-Univ. Kliniken Graz 2020 auf nach-
teilige Formulierungen zu Lasten des Bundes, versteckte bzw. verbotene Klauseln sowie das 
Fehlen wichtiger bzw. in der Sache relevanter Bestimmungen – wurde 2008 beendet.  
Abgerechnete Kosten: € 2.100,--  
 
Vertrag mit der Firma Contrast Management Consulting: 
„Reflexion und Lernen aus der ersten Durchführung der Leistungsvereinbarungen“, eine um-
fassende Bewertung des Erstellungsprozesses der Leistungsvereinbarungen des Bundes-
ministeriums für Wissenschaft und Forschung mit den österreichischen Universitäten 2007 bis 
2009 – das Projekt konnte auf Grund der Änderung der Projektvoraussetzungen nicht zu Ende 
geführt werden. 
Abgerechnete Kosten: € 12.480,-- 
 
Vertrag mit der Firma Management Results: 
Feedback zu den Leistungsvereinbarungen 2007 bis 2009, eine Befragung der Rektoren der  
österreichischen Universitäten; das Projekt ist noch nicht abgeschlossen und es sind noch keine 
Kosten abgerechnet. 
 
Vertrag mit Univ.-Prof. Dr. Ada Pellert (Universität für Weiterbildung Krems): 
Bedarfserhebung eines Wissenschafterinnen-(Dach-)Netzwerks mit dem Ziel von bedarfsorien-
tierten Weiterbildungsmodulen für Wissenschafterinnen und Wissenschaftsmanagerinnen an 
Universitäten und in der außeruniversitären Forschung – wurde 2008 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 11.800,--  
 
Vertrag mit dem Institut für Management und Wirtschaftspädagogik der Wirtschaftsuniversität 
Wien: 
„Die Rolle des Betriebsrats an den Universitäten Österreichs“ – wurde 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 16.040,-- 
 
Verträge mit der GfK Austria GmbH: 
Studentenbefragung der Absolvent/innen der Medizinischen Universitäten Wien, Graz und Inns-
bruck – wurde mit Mai 2007 beendet. 
abgerechnete Kosten: € 16.200,-- 
„Motive für einen Studienwechsel bei österreichischen Student/innen“ – wurde 2007 beendet.  
Abgerechnete Kosten: € 30.000,-- 
Studie betreffend Einschätzung der Fähigkeiten der „Älteren“ durch die „Jungen“ (Kompetenz, 
Erfahrung, Vertrauensverhältnis) – wurde 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 24.000,-- 
 
Vertrag mit der CHE Consult GmbH: 
„Kollektivvertrag“ – wurde mit Dezember 2007 beendet. 
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Abgerechnete Kosten: € 21.318,-- 
 
Vertrag mit der Fakultät für Psychologie der Universität Wien: 
„Fairness der Eignungstests für das Medizinstudium an österreichischen Universitäten“ – wurde 
April 2008 beendet.  
Abgerechnete Kosten: € 44.300,-- 
 
Vertrag mit dem Institut für Höhere Studien: 
Vertiefende Analyse zur Entwicklung eines nationalen Qualifikationsrahmens für Österreich 
abgerechnete Kosten: € 50.000,-- (Restkosten werden vom Bundesministerium für Unterricht, 
Kunst und Kultur getragen) – wurde 2007 beendet. 
 
Vertrag mit Kanzlei Hule/Bachmayr-Heyda/Nordberg: 
Rechtsberatung zur Errichtung eines Forschungsgebäudes für das Research Center for   
Molecular Medicine of the Austrian Academy of Science (CeMM) – wurde mit April 2008  
beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 49.575,-- 
 
Verträge mit Joanneum Research Forschungsgesellschaft mbH: 
„Forschungsaktivitäten in den österreichischen Bundesländern – Spezialisierungsprofile,  
Koordination und Abstimmung“ – wurde mit November 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 75.000,-- 
Studie: „EIS – European Innovation Scoreboard: vom Nutzen und Nachteil indikatorgeleiteter 
Länder-Rankings“ (Beauftragung gemeinsam mit BMVIT und BMWA) – wurde mit November 
2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 10.780,-- 
 
Vertrag mit Austrian Research Centers, Abteilung System Research: 
“Multi-Level-Governance: Forschungsbezogene Abstimmung zwischen dem Bund und den  
Bundesländern in Österreich” – wurde mit Dezember 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 27.500,-- 
 
Vertrag mit ÖAR-Regionalberatung GmbH: 
Recherche und Vernetzung zur Verstärkung der Kooperation zwischen Bund, Bundesländern 
und anderen relevanten Institutionen im FTI-Bereich im Kontext der optimalen Synergienutzung 
zwischen den FTI -relevanten EU-Programmen und den Strukturfondsprogrammen der EU – 
wurde mit Jänner 2008 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 35.000,-- 
 
Vertrag mit DDr. Hedda Sützl-Klein: 
Konzeptskizze für den Ausbau eines Zentrums für Forschungskooperationen für ganzheitliche 
und integrative Gesundheits- und Umweltforschung in Österreich und Europa, Begleitargumen-
tation für eine österreichische Forschungsinitiative für ganzheitliche und integrative Gesund-
heits- und Umweltforschung samt Begleitdokumenten – wurde 2008 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 19.980,-- 
 
 

3874/AB XXIII. GP - Anfragebeantwortung 3 von 5



Dieser Text wurde elektronisch übermittelt. Abweichungen vom Original sind möglich. 

Vertrag mit STATISTIK AUSTRIA: 
Studie „Careers of Doctorate Holders (CDH)“; international vergleichende Studie zu Karrierever-
läufen von Doktoratsabsolventinnen und - absolventen – wurde mit April 2008 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 36.683,-- 
 
Verträge mit Austria Wirtschaftsservice Gesellschaft mbH (AWS): 
Beratungstätigkeit für die Einrichtung eines Laborgebäudes für das Research Center for Molecu-
lar Medicine of the Austrian Academy of Science (CeMM) – wurde mit Juli 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 35.000,-- 
Beratung betr. Gesetzesentwurf über zukünftige Aufgaben und die Struktur des Österreichi-
schen Austauschdienstes (ÖAD) als Ges.m.b.H. – wurde mit Juni 2007 beendet.  
Abgerechnete Kosten: € 87.500,-- 
 
Verträge mit dem Österreichischen Institut für Wirtschaftsforschung (WIFO): 
Situationsanalyse, Problemaufriss Kurzsurvey betreffend „Organisation der Exzellenz“ – Laufzeit 
bis Mai 2008 
abgerechnete Kosten: € 18.500,-- 
 
Studie betreffend hoch qualifizierte ausländische Arbeitskräfte am österreichischen Arbeitsmarkt 
– wurde mit April 2008 beendet.  
Abgerechnete Kosten: € 19.150,-- 
Studie betreffend die Beziehung zwischen Wissenschaft, Technologie und ihre industrielle  
Nutzung – Laufzeit bis Juni 2008.  
Abgerechnete Kosten: € 19.150,-- 
Studie betreffend Innovationstypen und Strukturwandel – wirtschaftspolitische Bedeutung –  
Laufzeit bis Mai 2008. 
Abgerechnete Kosten: € 15.750,-- 
Studie betreffend die Steuerung von Unterschieden in der Forschung – Laufzeit bis Mai 2008 
Abgerechnete Kosten: € 18.500,-- 
 
Verträge mit Technopolis Forschungs- und Beratungsgesellschaft mbH: 
Machbarkeitsstudie und Variantenbewertung/Die Baustufe II des Conrad-Observatoriums – 
Laufzeit bis Mai 2008 
Abgerechnete Kosten: € 11.520,-- 
Organisation einer Seminarreihe über strategische Fragen von Forschungsmanagement und  
-politik (Konsultation von internationalen Expert/innen) – läuft weiter 
Abgerechnete Kosten: € 39.600,-- 
 
Vertrag mit der Zentralanstalt für Meteorologie und Geodynamik (ZAMG): 
Machbarkeitsstudie über einen möglichen Beitritt Österreichs zu dem internationalen Programm 
GEO – wurde mit April 2008 beendet.  
Abgerechnete Kosten: € 13.550,-- 
 
Vertrag mit dem Fonds zur Förderung der wissenschaftlichen Forschung (FWF): 
Abwicklung der wissenschaftlichen Begutachtung von IMGuS-Projekten – wurde mit 2007 be-
endet.  
Abgerechnete Kosten: € 20.000,-- 
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Vertrag mit Dipl.-Psych. Sebastian Ulbrich (Institut für Kooperationsforschung und -entwicklung 
der Fachhochschule Nordwestschweiz): 
Workshop und Diskussionsveranstaltung zum "Collegium Helveticum", Modell und Eva-
luierungsdesign – wurde mit Oktober 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 1.745,-- 
 
Vertrag mit Ellen Jane und J. Rogers Hollingsworth, USA: 
Workshop „Exzellenz in der Forschung, Perspektiven der Sozial- und Geisteswissenschaften – 
wurde mit Juni 2007 beendet. 
Abgerechnete Kosten: € 5.950,-- 
 
Vertrag mit dem Institut für Wissenschaftskommunikation und Hochschulforschung, Fakultät für 
Interdisziplinäre Fortbildung und Forschung (IFF): 
FWF-Studie „Analyse des Doktoratsstudiums in Österreich“ – läuft weiter 
Abgerechnete Kosten: € 17.000,-- 
 
 
 
Zu Frage 4: 
Entfällt. 
 
 

Der Bundesminister: 

Dr. Johannes Hahn e.h. 
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